IIpakTnyeckasi padora 5
JlecTBUS HAJL KOMILUIEKCHBIMHM YMCJIAMU

B aJired0panyeckoil ¥ TPUrOHOMETPUYeCKOH (popMax

He.]'lb paﬁon: 3aKPCIINTh HABBIKHW BBIIIOJIHCHHUA I[GﬁCTBHﬁ C KOMIINIICKCHBIMH
qucIaMHu

Coaep:xanue padoThbl.

OcCHOBHBIE IOHATHS.
1 KOMIUIEKCHBIM YHCJIOM Ha3bIBACTCS YHCIO BHJA Z = X +ly, Tme X 0 y —

JICCTBUTENIbHBIC YHUCIIA, | — MHMMas €IUHMIIA, TO €CTh YHCJIO KBaJpaT KOTOPOTO
paBeH —1, X — JelicTBUTENIbHAS YaCTh, Y — MHUMAs 4acTh, e X = 0, To 4ucio Z = iy
YHCTO MHMMOE.3aUCh Z = X + 1y — anreOpandeckas hopma 3aIiCy YUCIIa.

2 JIBa KOMIUIEKCHBIX YHUCNIA Z3 = X;+iYiu Z,=Xp+iYy,Ha3bIBAIOTCS paBHBIMHU (
Z1=Z, )TOT/Ia U TOJBKO TOTJIa, KOI/Ia paBHBI MX JEHCTBUTEIbHBIC YaCTH M PABHBI UX
MHUMBIE Y9acTH:X1=Xp, Y1=Y,. [IOHATHS «OONbBIIE» M «MEHBIIEe» ST KOMIUICKCHBIX

YHCeIT He BBOJISTCSI.

3 JIBa KOMIUIEKCHBIX 4YHCJIa BHga Z=X+ inE =X—Iiy Ha3bIBaIOTCA
COTIPSKCHHBIMH.

4 Bcskoe KOMILIEKCHOE YMCIO Z = X+ 1Y MOXHO u300pasuth Toukoii M(X,Y)
mwiockoctd  Oxy ®, Hao0OpOT, Kakayld Todky M(X,y) KOOpIMHATHOU
IUIOCKOCTHMOYKHO PacCcMarTpuBaTh Kak o00pa3 KOMIUIEKCHOrO 4Ymciaa Z=X+iYy,

[TnockocTh, Ha KOTOpPOW M300pa)KkarOTCSd KOMIUIEKCHBIE YHCIa, Ha3bIBaeTCs
KOMIUTEKCHOMIUIOCKOCTHI0. KOMITIIEKCHOE YHCiio Z = X + 1Y MOJKHO TaKkke W300pa3uTh
B BUJIC paauyc-BekTopa = 0OM
2 2
5 JlnuHa ~ BexkTopa r= ‘OM‘ =4/X"+Y" Ha3zpiBaeTCA  MOAYJIEM

KOMILJIEKCHOIOUYHUCJIA.
6 VYron ¢, oOpa3zoBanHblil BekTopoM OM C MONOKUTENBHBIM HANPABICHUEM
ocu OX Ha3bIBAETCS APTYMEHTOM KOMIUIEKCHOTO uucia: ¢ =Arg z. ApryMeHTt

KOMIUIEKCHOI'O 4YMCJIa BEJIWYMHA MHOTO3HAyHas Arg z =arg z +2 w k , rae arg z—



rJIaBHOE 3HaueHWe aprymeHta. — m < arg z <z (wm [0, 27)). Yroa ¢ TakoB, uTO

X, o y
cosp==; sinp==
r r

7 CyMMOli KOMIUIEKCHBIX ~ YHCEN Z; U Zp Ha3bIBA€TCSA  KOMILIEKCHOE
yrciio Z Buaa Z = (Xg + Xp, Y1 + Yo);

8 IlpousBeneHUEM KOMIUIEKCHBIX YHCEN Z; M Zp HA3bIBACTCS  KOMILJICKCHOE
qHCIT0 Z = (X1X2 — V1Yo, X1Y2 + XoY1);

9 Pa3HOCTBIO KOMIUIEKCHBIX ~ YHCEN Z1 U Zp HA3BIBAETCSI  KOMILUIEKCHOE
YHCIIO Z TAKOE, UTO Zp + Z = Z3, OTKYJA HAXOAUM Z = Z; — Zp = (Xg — X2, Y1 — Y2).

10 YacTHBIM KOMILIEKCHBIX Yyucel Z, U Zp HAa3bIBACTCA KOMIIJICKCHOC

YHCIIO Z TAKOE, 4TO 42 " Z = Z1. OTCcroa Hax0quM

= {xsz thY: XN~ xl}’a}

L4y, Gy,
11 Ilycte z=Xx+iy; r=+/x*+y*u ¢ =arg z. Toraa TPUTOHOMETPHUUECKAs
y
r

.. X .
dbopma 3anucu KOMIUIEKCHOTO yucia Z = r(COS(o +1SIn (0), rae COSep = F; Sing =

12 Jlns Toro, droOBl mTEperTH oOT anredpandeckord (GOopMbl 3amucu

KOMILJIEKCHOI'O 4YHCJIa K TPUTOHOMETPUYECKON (opme, HYKHO HAWUTH €ro

X .
MOIYNIbI =+/X°+y®> W OIMH W3  apryMCHTOB cosp=": sinp=Y =
r r
—tgp="Y; p=arctgy
X X

13 [Tycts 1 = ry(COS @ + i SN @1) U Zp = Ip(COS @, + i Sin @), Toraa
npousBeneHue z,z, = I, (cos(p, + @, )+isin(e, +¢,))
14 Tlyctb z; = r1(COS @1 + 1SN @1) 1 Z; =1(COS @, + i SiN @), Toraa 4YacTHOE

Z I

B
222 r2

(cos(¢, — @, )+isin(p, - 9,))

15 BwuagHO, YTO B TPUTOHOMETPUYECKOW (QopMe olepanuu YMHOXKEHHUS U
JEJCHUS] TPOU3BOJAATCS OCOOEHHO TMPOCTO: [JIi TOr0, YTOObl MEPEMHOKUTH
(pa3ngenuTh) ABa KOMIUIEKCHBIX YUCIIA, HY>)KHO NEPEMHOXUTH (Pa3/IeuTh) UX MOYJIH
Y CJIOKUTBH (BBIUECTH) UX APTYMEHTBHI.

16 Tlycts z=r(cOs ¢ +isin @) u neZ, Torna crenens z" =r"(cosng+isinng)



17 Ilyctbz=r(COS@ +iSin@) m neZ, Toraa KOpPEeHb Z N-HOW CTEMeHH

Q/E:Q/F(cos([HZﬂk +isin (p+2ﬂk}
n n

18 Ilyctb z =r(COS ¢ +1SiN @) 1 neZ, Toraa KOpeHb Z N-HOW CTEIEHU UMEEeT

N Pa3JIMYHBIX 3HAYCHUN

19 llokasarenpHass u  TpPUTOHOMETpUYECKHWE (YHKIMHM B  0OJACTH

y . el — isi
KOMILIEKCHBIX 4MCell CBA3aHbl MKy coboil popmymoii & (cosg+isin ) KOTOpas
HOCHMT Ha3BaHUe (hopmynvl iinepa.

20 TTokazarenbHas (popMa 3allMCH KOMILIEKCHOTO YHC/Ia UMEET BUJT Z = re'”

21  JleiictBus HaJ KOMIUIEKCHBIMHM YHCJIAMH B IOKa3aTeNbHOU (opme
BBITIOJIHSIOTCS 110 NIPaBHJIaM CTENEHEH: yCTh z, = e'* U z, =r,e', Torua

Z — iei(‘ﬂl’(ﬁ’z)- Zln — rlnein(pl

2,2, =nre @), L ,
22 r2

3aganue

1 Jaubl yucna Z; v Z,. BeINOJHUTH CeAYIOIIUE ACHCTBUS HAJl KOMIUIEKCHBIMU
yuciamMu B anreOpamyeckod  ¢opme: )z, +2,; 0)2,—-1,; 8),-1,;, 2)1,11,,

0)(z, +3)z, + 2 |4 -2

2 |

2 BumonHWTE OEHCTBHS HAJ YWCIAMH B TPUTOHOMETPHUYECKOW ¢dopme:

a)z,-2,; 0)2,17,; 6)z;.

3 BrImonHUTH NEHCTBUS B TPUTOHOMETPUYECKOW (opMe U TpencTaBUTh

pe3yabTaT B TPUTOHOMETPUYECKOM, anredpandeckoi u mokasaTeabHoN hopmax
4 HailiTy 3HaYeHUs1 KOpHEH

IIpuMepbI BbINOJHEHUS:
3ananue 1
HUcxoanbie 1aHHbIC:

Hanbl uncna z, =6—-2i 2, =3+1.
Pemrenue:

a) z,+2,=6-2i+3+i=9-i;

0) z,-2,=6-2i—3-i=3-3i

B) z,-2, =(6—2i)3+i)=18-6i +6i — 2i* = 20;

212, - (6—2.|): (6—2.|)(3—.|): 27 —6i —§2| +20°_25-120 g 5
r) B+i)  (B+i)3-i) 9—i 10




Z,-i . (620 o o Bi—2i°
1) (z1+3)z2+221_4i—2=(6—2|+3X3+|)+§+i_31i—2:(9—2.)(3+|)+ o —2=
o o :
_o540i—6i—2it 4 \2HOB+3) o, o OFOIHIBIHIST 7 gy 1224 57 34
( 3i)(3+3i) 9-9i 18
-2 4.8 9. 2 4 79 13.
+—+—l=—+—l—-—=+—=I=—+—I
3 3 33 33 3 3
3ananue 2

Hcxoauble TaHHbIE:

Jlaner uncna 7, =3(cos75° +isin75°)  z, = 2(cos15° +isin15°)

Pemenne:
a) 7, -2, =3(cos75° +isin 75°)- 2(cos15° +isin15° )= 6(cos(75° +15°) + isin(75° +15°)) =
= 6(c0s90° +isin 90°) = 6i
2((‘:(’;22 ::2:2 I:j ; 2 (cos(75° —15°) + isin(75° ~15°)) = g(cos60° +isin 60°)=
3 ( 1 V3 j _3,33.

2 T4 4

0) z,/z,=

2 2

B) 28 =[2(cos15° +isin15° ) =2°(cos(6-15°)-+isin(6-15°)) = 64(cos90° + isin 90° )= 64i
3aganue 3

HcxoaHbie JaHHBbIC:

3\@]8

Hantn Z:( 14

Pemenne:
a) IlepeBeneM ynciIUTENH B TPUTOHOMETPUUECKYIO POpMY:

r=+9+3=+12 =23

CoS¢ = —3 = ﬁ
243 2
Sin¢—_£ 1
23 2

b= —%; 3-+/3i= 2\/5(005(— %J +isin[— %ﬂ

0) IlepeBemem 3HAMEHATENb B TPUTOHOMETPUIECKYIO (hOpMY:

r=vi+1=+2

COS¢ =

Sl

sing =

%\

p="7 1+i=+2| cosZ +isin~
4 4 4



(s et oz

1+ ﬁ(cos”ﬂsin ”)
4 4

= 1296((:05

n
12 12
=1296 cos(—lo—”jﬂsin(—lo—”j =1296 cos(— Zﬂ—ﬂ—£j+i5in(—1o—ﬂj =
3 3 3 3
(72' —E\J+ i Sin(ﬂ' —z) =1296 COS(Z—EJ+ i Sm(z_ﬂ-j
3 3 3 3
2,
z=129%¢?3

7= 1296(— cos(%) +i sin(%D =— 12296 + 1292\/5 i =648+ 648+/3i

3aganue 4

Hcxoanbie 1aHHbBIE:
Haiitu 4/-16.

Pemenue:
a) IlpencraBum B TpuroHometrpuueckou hopme — 16:
r=+(-16)* =16
cosg=-1
{sin $=0
¢=n;, —16=16(cosz +isinz)

0) Haiinem kopeHb:

4/-16 =4/16(cos 7 +isin ) = 2 cosTE 2™ Lisin ZH 2 ol cog Z 4 7K | isin[ £+ 2K
4 4 4 2 4 2

B) Haiinem pasnudHbie KOPHHU:

k:0:4\/—_16=2(cos%+isin%)=2(§+§i]=\/§+\/§i

,\_
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2[—£+£ij:— 2 ++/2i
2 2
k :2:>‘{/—_16:2(005(%+7r]+isin(%+nD:2(cos%+isin %)zz(—g—%i]:—ﬁ—ﬁi



k=3=1%/-16=2 cos(£+3—”j+isin[z+3—ﬁj :2(cos7—”+isin7—7z =2 ﬁ—ﬁi =2 -2
4 2 4 2 4 4 2 2



3amaHud K NpakTHYeCKoil padoTe.

3ananue 1

1.z, =3+2i,z, =-1+5i
2. z1=1+43i,z, = -2+ 4i
3. 21 ==-2+i,z, =4+
4. zy =-2+4+2i,z, =1+ 3i
5.2z, =5+i,z,=—1—i
6. 2y =3—-2i,z, =4+ 2i
7.2, =5+1i,z,=1+2i
8.2z, =3+4+i,z,=4+2i
9.z, =1—2i,2, =3 +2i
10. zy =4+3i,z, =—-1—i
11. 2y ==-2<%i,2, =5 +i
12. 2 =—-1-i,z, =5—i
13.z, =3+3i,z,==1+1i
14. z; =5+ 2i,z, =1+
15. 2y =—6+i,z,=1—1i
16. 2z, =4—-i,z, =7+
3ananme 2

17.
18.
19.

20

21.

22
23

24.
A
26.
27;
28.
29,
30.
31
32.

zy=-3-2i,z,=1+1i
zZy=6+i,z, =1+ 2i
zy=—-2+2i,z,=1+3i
zy=4+i,z,=-1+6i
zy=—1+5i,z,=2+1i
Zy=5+4+1i,z,=-1+1i
Zi=1“3,2,=2+2i
zy=4+4+3i,z,=2+1i
zZy=-5+i,z,=1—1i
zZy=4-3i,z,=1+1i
zZy=6+i,2z, =2+ 2i
zZy==-3—1i,z,=1+4i
zy=5+1i,z,=3-3i
zy=2+4+2i,z,=—-4+1i
zy=1+5i,z, =-2—-2i
zy=1+2i,z, =4-3i

1. z; = 8(cos55° +sin55°), z, = 2(cos5° + sin 5°),
2. z; = 5(cos 48° +5in48°), z, = 2(cos 12° + sin 129),

3
4
5
6.
7
8
Y

. z; = 3(cos 70° + sin 70°), z, = 2(cos 20° + sin 20°),
. 23 = 10(cos 105° 4 sin 105°), z, = 2(cos 15° + sin 159),
. 2y = 12(cos 145° + sin 145°), z, = 2(cos 5° + sin 5°),

z; = 7(cos 255 + sin 255°), z, = 2(cos15° + sin 15°),

. z; = 9(cos 168° +s5in 168°), z, = 2(cos 12° + sin 129),
. z; = 6(cos40° + sin40°), z, = 2(cos20° + sin 20°),
. 21 = 3(cos40° +sin40°), z, = 2(cos5° + sin 5°),

10. z; = 10(cos 75° + sin 75°%), z, = 2(cos 15° + sin 159),



11. z; = 9(cos 123° + sin 123%), z, = 2(cos 12° + sin 129),
12. z; = 5(cos 160° + sin 160°), z, = 2(cos20° + sin 20°),
13. z; = 3(cos 235° + sin 235°), z, = 2(cos 5° + sin 5°),

14. z; = 4(cos 30° + sin30°), 2z, = 2(cos15° + sin 159),

15. z; = 2(cos 258° +5in258°), 2z, = 2(cos12° + sin 12°),
16. z; = 7(cos115° +sin 115°), z, = 2(cos20° + sin 20°),
17. z; = 14(cos 310° + sin310°), z, = 2(cos 5° + sin 5°),
18. z; = 8(cos45° + sin45°), z, = 2(cos15° + sin 15°),

19. z; = 6(cos 213° +sin 213%), z, = 2(cos 12° + sin 129),
20. z; = 9(cos70° +sin70°), z, = 2(cos20° + sin 20°),

21. z; = 4(cos40° +sin40°), z, = 2(cos5° + sin5?),

22. z; = 6(cos300° +sin300°), z, = 2(cos15° + sin 15°),
23. z; = 3(cos33° +5in33%), z, = 2(cos12° + sin 12°),

24. z; = 5(cos250° +sin 250°), z, = 2(cos20° + sin 20°),
25. z; = 8(cos85° +5in85°), z, = 2(cos5° + sin 5°),

26. z; = 10(cos 165° +sin165°), z, = 2(cos 15° + sin1 5°),
27. z; = 9(cos 48° + sin48°), z, = 2(cos12° + sin 12°),

28. z; = 5(cos 100° + sin 100°), z, = 2(cos20° + sin 20°),
29. z; = 4(cos175° +5in175%), z, = 2(cos5° + sin5°),
30. z; = 16(cos120° +5in120°), z, = 2(cos 15° + sin 159),

3ananue 3

B g e s [
1-i \* 1443 ) 2/3-2i)

) —2-I2i) > 1—ij 0 \/§+i]

7 1;_\/?} 8 _12__i2ij_ o [Va-if-1+i)f

10 (zﬁfj 11 (2+12if 12 (1:/'5'}



13 [3-43i 14 (-3 15 [VB-if-1+i)]’

1-i Y 23 -2i ) _
16 (—Z—Zi) . [ J3+i j 16 (-3-43i)
\/§+IJ 1+I|) [05 i osf}
o L 2 o0 L 17 ’1 0,5v3-i-0,5
05-i-05v3) G+
5 (05v3-i-05 O 24 (1+|j
25 (1—@)6 26 (1—@)6 27 (2+\/Ei)5
_ V3+i N i-1
2 [-3-aif 2 ( 2 J 30 1+i
3apanue 4

4 11 3/8 1 41
2 4-i 12 3= 27i 22 /—36i
3 %/?I 13 3 27i 23 +/30I

6 V—16i 16 3/—64i 26 4/-81
7 J16i 17 64 27 4/81
g V—8i 18 3/64i 28 4-16i
0 3/-8 19 V-16i 20 3-8
10 ¥8i 20 Y1 30 3/8i



NHCTPYKIIMOHHAS KAPTA

JUISL IPOBEJICHUSI TPAKTUYECKOM paboThI 5

Tema 3anaTHSA: OelicEus HAO KOMNAEKCHbIMU YUCIAMU 8 aleeOpauyeckou u
MPU2OHOMEMpPU4ecKoll popmax

Lenab BBINOJIHEHUS 3aJaAHUS: 3AKPENUMb HABLIKU GbINOJIHEHUS OeUCmEUll C
KOMNJIEKCHbIMU YUCTAMU

HeoOxommMo 3HATh: oOcHOBHble (opmyavl U npasuia pabomsl ¢
KOMNJIEKCHbIMU YUCTAMU

Heo0xoanmMo ymeTb: npumenams oCHO8Hble QOopMYbl U npasuia pabomsi ¢
KOMNJIEKCHbIMU YUCTAMU

OobOopynoBanue (npuOOpbHI, MaTepHaJIbl, AUIAKTHYECKOE oOecredyeHue):
MemooudecKue peKoMeHOayuu K blNOJIHEHUI0 pabomul, 3a0anue u UHCMpPYKYUOHHAS
Kapma 075l NpO8eOeHUsI NPAKMUYECKO20 3aAHAMUS]

KoMnbioTepHble  NPOrpaMMbl:  KOMHbIOMEPHble  NpPOSPAMMbL  He
UCNONIL3YIOMCA
Teopusi:  Ona  6wvlnonHenus 3a0anuii N0 OAHHOU meme HeoOX00UMO

nped@apumeﬂbﬂo uzyuums meopemudecKkue vmamepuaisl, a makKoice Memoouyeckue
pekomem)auuu K 6blNOJIHEHUIO pCl60Wlbl

IMopsinok BBHITMIOJTHEHHUSI 3aJaHUsI, METOAMYECKHE YKAZAHHUS: - O3HAKOMUMbCSL
C mMeopemuyecKuMy NOJONCEHUSMU NO OAHHOU meme, - U3YYUMb CXeM) peuleHus
3a0au, - 8bINOJIHUMb 3A0AHUSL NPAKMUYECKOL pabombl, - ChopmyIupo8ams 6b1600

JlonoJIHUTE/IbHBIE 3adaHusi: Mozcym Owvimb cghopmynuposanvl no xooy
3aHAMUsL

Conep:xxkanne oT4eTa: omuem no NPAKMUYECKOU pabome OO0NHCEeH
CO0epoxcamov.  OCHOBHbIE — ONPeOeNeHUsl, PACCYICOeHUss NO  peuleHulo  3a0ad,
HeoOX00uMble BbIYUCIICHUSL, OMEeNnt, 8bl800 NO pabome

KonTposabhbie Bonpocbl: 1 Ymo maxoe komniexcroe yucno? 2 Ymo makoe
muumas eounuya? 3 Umo maxoe oevicmeumenvhas yacme wyucia? 4 Umo makoe
MHUMas yacmoe yucia? 5 Kax cpasnums 06a komnnexcnolx uucia? 6 Kakue uucna
Hazvigaromes  conpsdiceHnvimu? 1 Kax npedcmagumv  KOMNWIEKCHOE — UYUCILO
epaguuecku? 8 UYmo makoe mooynv uucna? 9 Umo maxoe apeymenm uucaa? 10
CKobKO Modicem Obimb MOOYIeU U apeyMenmos y KomniekcHoeo uucia? 11 Kax
Haumu apeymeum uwucina? 12 Kax natimu cymmy xomniexcuwvix uucen? 13 Kak
Haumu pasHocms KoMnjaekcHolx yucen? 14 Kax naumu npouzgedenue KOMNIEKCHbIX
yucen? 15  Kax Haiimu uwacmHnoe kKomniexcHvix uucen? 16 UYmo maxoe
mpucoHomempuyeckas opma 3anucu komniekcnoeo yucia? 17 Kax nepesecmu
yucio 8 mpueoHomempudeckyro gopmy? 18 Kax wnaiimu npouzeedenue uucen 8
mpuzonomempuueckou  gopme? 19 Kax  naiimu  uacmmoe uyucen 8



mpucoHomempuyeckou  gopme? 20 Kax  naiimu 6o36ecmu  uucio 6
mpucoHomempuyeckou gopme 8 yeayio cmenenv? 21 Kax naiimu kopeuv N-HOU
cmeneHu u3 4ucia 6 mpucoHomempuieckou gopme? 22 @opmyna Iinepa 23 Kax
npeocmasums KOMNIEKCHOe YUCIo 6 nokazamenvHou ¢opme? 24 Kax cesazanvl
MPUCOHOMEMPULECKAsL U NOKA3AMENbHASL PopMbl 3anUc KOMNIEKCHbIX ducen? 25
Kax naiimu npoussedenue uucen 6 noxazamenvuou gopme? 26 Kax natimu uacmuoe
yucen 6 noxazamenvbHol goopme? 27 Kak natimu o38ecmu yucio 8 NOKa3amenbHou
¢opme 6 yenyro cmenenv? 28 Kax uaimu xopewv N-HOU cmenenu u3 yucia 8
nokasamenvHou gopme?

Jlureparypa:

1 FO.M.Konseun Mamemamuka 6 2-x knueax, yueonux ons CI1O, 2008, knuea 1
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